

Секция «Будущее России. Роль общества в формировании государственной политики:  
молодёжная экспертиза»

**Будущее России. Роль общества в формировании государственной политики:  
культурологический подход.**

*Демидова Александра Михайловна*

*Студент (бакалавр)*

Международный университет природы, общества и человека «Дубна», Дубна, Россия

*E-mail: demidova.shura@mail.ru*

Сегодня Россия входит в период поиска нового образца общественного развития. Наше общество нуждается в стратегическом видении своего будущего. При этом необходимо ответить на главные вопросы. Какое общество мы хотим построить в России? Какими нравственными нормами нам следует руководствоваться? Какие ценности мы считаем базовыми? Каким мы представляем себе место России в мире в 21 веке? Для того чтобы ответить на эти непростые вопросы, необходимо системное видение, с подключением многих стратегий, включая культурологическую, нравственную и информационную. Важно чтобы у государства были единые цели, а у народа общие экономические, политические, духовные интересы.

Россия имеет уникальную связь с духовностью. Нам нужна стратегия духовного развития, духовный общественный идеал и в качестве средства его достижения - адекватная духовная государственная политика.

Любое общество - это сложная культурно-динамическая система. Жизнь людей - это базис развития общества. Культурное бытие - это существование и способ выживания любого народа. Без языка, традиций, обычаев своей ментальной самостоятельности - обществу грозит исчезновение, а в таком случае уже невозможно реализовать экономическую стратегию. Необходимо познание общества и на основе его моделировать идеал будущего России. Выработать алгоритм формирования здорового, духовно красивого образа страны, используя культурологический подход, в центре которого - ценностное ядро. Необходимо передача государством духовной власти, духовного воспитания.

Управленческая деятельность государства должна соответствовать менталитету нации, то есть соответствие экономической, культурной, информационной политики государства менталитету, глубинной психологии народа. Необходимо проникать в истоки русского менталитета, то есть в социальные гены, традиции, обычаи, нравы, содержание истории. Ментальные свойства русского характера нашли отражение в русской идее. Государство, которое нарушает закон ментальной идентичности, начинает терять авторитет, доверие народа, начинает работать механизм отчуждения от власти. Народ начинает жить в соответствии со своими законами. При управлении необходимо опираться на ценности исходящие из сущности и содержания менталитета. Игнорирование закона ментальной идентичности ведет к моральной деградации общества и как следствие - к застою экономики. Основное средство управления менталитетом является государственная политика, именно в ней заложен огромный потенциал формирования позитивного образа России[1].

Сегодня нужен общественный идеал, выраженный в общественной идее, соответствующий менталитету, глубинному слою культуры и национальной психологии народа. Менталитет формируется на основе социального, исторического, религиозного опыта в течение тысячелетий. Каждый народ имеет свой специфический менталитет.

В основе формирования будущего образа России должны лежать такие принципы и ценности, как социальная справедливость, уверенность в завтрашнем дне, порядок и достаток, гуманизм и личная безопасность. Образ будущего - совокупность кодов нации,

власти, культуры заложенных в исторической памяти, менталитете, психологии народа. Если есть идеал, то люди к нему стремятся, формируют в соответствии с ним образ жизни.

Для проектирования будущего России и оценки её прошлого и настоящего нужна полнота информации. Мы плохо понимаем в каком обществе мы живем. Мы закодированы пропагандой, где много кодов-обещаний, но нет цельного образа России, нет общегражданской идеологии. Познание реальности на уровне массового сознания сводится к тому, что дают нам массмедиа. А созданный ими образ может быть нереалистичным, искаженным, что подводит общество к духовной деградации. СМИ создают негативную моральную атмосферу и не несут ответственности за психологическое и воспитательное влияние на граждан, формирования духовно-нравственной атмосферы в обществе и развитии отечественной культуры в обществе в целом[1]. Антикультура в массмедийном пространстве - путь к духовной нищете масс. Чем ниже уровень культуры масс, тем легче управлять ими в интересах какой-либо властной группы.

Степень развития демократии в обществе - это критерий оценки политической культуры, культуры управления всеми сферами жизнедеятельности людей. Чем ниже уровень этой культуры, тем больше отчуждаемость народа от власти. Чем больше истинной демократии, тем сплоченнее нация. Сплоченная нация формируется тогда, когда у нее есть цель и смысл жизни.

Человек - это продукт эволюции, культуры, поэтому у него много положительных качеств. При проектировании будущего важно их выявить и внедрять в информационное пространство страны, а отрицательные гасить, не выпускать в пространство страны. Сегодня стоит проблема формирования «культурного человека», сущностью которого является ценностное ядро, формируемое вокруг совести. Ядро исторической памяти - духовная культура русского народа[2].

В России строится информационное общество, которое необходимо изучать, чтобы снизить долю стихийности в его развитии. При построении такого общества возникает проблема формирования культуры такого общества. Происходит информационное отчуждение граждан от идеологии. В обществе происходит ценностная дезориентация, что снижает культурный уровень[1]. Молодое поколение слабо знает философию, классическую русскую культуру, отвыкает грамотно писать. Умение читать и писать - умение мыслить, первый признак культуры. Сегодня выработался культ потребления агрессивная массовая культура пропаганда насилия. Необходимо обновление общественного устройства при соблюдении закона ментальной идентичности, принципа единства прошлого, настоящего и будущего. Каждая страна ищет себя в будущем на основе прошлого опыта. Формирование будущего идеала России должно происходить на основе исторической памяти и духовной культуры народа. Сегодня дефицит организационной, коммуникативной и информационной культуры, без которой невозможно обновить ценностное ядро общественного сознания. Будущее России - в духовном возрождении, в духовном единстве всего народа.

Главным субъектом строительства будущего является народ. Силу духа нации создает богатый человеческий и интеллектуальный капитал.

### Источники и литература

- 1) Попов В.Д. Культура управления в информационном обществе: Учебно-научное пособие. М.: 2012.
- 2) Попов В.Д. Информация: как открывается ящик Пандоры (информация в системе управления). М. 2009.